# 探索百亿 PPP 盛宴背后的"济宁模式"

# 专业、创新, 捷报频传

本报讯 "今年对我们 PPP 咨询机构来说是最忙的一年,不是去讲课,就是去和投资方接洽,不是在飞机上,就是在火车上。"市内不少 PPP 咨询机构的工作人员用"人在旅途"来形容这一年来的生活。

今年以来,我市 PPP 捷报频传。各级政府忙着推荐 PPP 项目,国企、民营企业、银行、律师纷纷解读政策、进行 PPP 培训。伴随着这些忙碌的步伐,PPP 模式在孔孟之乡全面展开。我市项目储备数、入选国家和省级示范项目、获得奖补资金、完成评价项目数量和项目落地率,持续保持在全省前列,被国务院授予推广政府和社会资本合作(PPP)模式成效明显地市。

#### 政企联姻:

#### 一道复杂的应用题,百亿 PPP 背后彰显制度优势

"近年来,各县市区将 PPP 作为加快城市建设、撬动社会资本参与区域经济发展的重要途径。而'政企联姻'、'公私合作'却一度成了一道难解的应用题,成为不少地区 PPP 模式快速推进的瓶颈。"山东财经大学经济学教授陈华说,百亿 PPP项目的落地背后彰显了济宁制度优势,体现了政府治理的智慧和能力。

据悉,我市制定了《关于进一步推广运用政府和社会资本合作模式的实施意见》,重点从PPP项目识别与发起、开展物有所值评价、财政承受能力论证、编制项目实施方案、审核验证"两评一案"、纳入预算管理、公平择优选择社会资本方、明确合同管理八个方面明确了相关政策和标准,并将PPP推广运用工作纳入全市科学发展综合考核体系,对在PPP工作中做出突出贡献的单位和人员,给予表彰激励,充分调动市县两级规范推进PPP工作的积极性。

同时,注重 PPP 项目中的财政承诺,将项目的资本金投入、政府付费和缺口性补贴列人本地财政年度预算和中长期财政规划,确保政府按期履约。定期组织召开全市 PPP 项目座谈会、项目推进会,

听取汇报,及时纠偏补漏。通过联评联审,严控重点环节,提高了项目实施方案及论证报告、合同文本、招标文件的编制质量,进一步规范了PPP项目运作,加快了项目实施进度。

另外,在鼓励社会资本参与公共服务供给的扶持措施基础上,今年又按照"奖补结合"的原则,修订了扶持措施,对纳入国家和省示范并获得奖励的PPP项目给予适当的补贴奖励;对市政府批准的重点 PPP项目给予20万至50万元的规划、论证等前期费用补贴。结合我市实际,市财政相继出台印发了《市级 PPP项目财政内部管理办法》、《市级PPP项目操作流程》,先后3次编制印发《PPP政策核心文件汇编》,形成我市独具特色的"1+6+1"完整规范的制度体系,为全市 PPP工作有序推进提供了制度保障和支撑。

"PPP 不是简单的融资手段,而是一种全新的管理理念。"市财政局相关负责人说,PPP 是个新事物,政府要尽量消除社会资本的疑虑与担心,从"管理者"变为"监督者、合作者",更加注重"按合同办事",更加注重平等协商、公开诱明。

#### 引进外力:

### 让专业的人做专业的事,"两库"平台搭建智力支撑

日前,记者来到市财政局 PPP 办公室,工作人员正在忙着联系专家库成员对 PPP 项目进行前期调研、论证。"成功的 PPP 模式,必须要选准选好项目,才能实现政府、企业、社会多赢的效果。"市财政局相关负责人说。如何选好项目,激发企业和社会组织的参与热情?"让专业的人干专业的事,搭建了专业咨询服务机构库、市级专家评审库,实现PPP 项目全过程指导、全周期管理,形成专业支撑、学干结合的氛围。"

今年以来,我市先后聘请专家力量和团队 800余人次,从项目评估、方案制定、两评论证、招 标采购、合同制订谈判等各环节为 PPP 项目提供 了较高质量的咨询服务,推动了我市 PPP 工作驶 入健康发展快车道。"PPP 是一种机制的转变,专 家库为我市 PPP 发展提供智力支持。"市财政局相关负责人说,近年来我市通过公开招标选聘咨询服务机构,建立了由23家中介咨询服务机构组成的涵盖会计、法律、工程造价、综合4类专业咨询服务机构库,为全市 PPP 项目提供咨询指导和服务。同时,组建 PPP 专家库,先后与60余位专家建立起 PPP 工作微信交流群,充分发挥专家智力支持作用

据介绍,在环湖大道东线、中心城区综合管廊、跨线桥、儿童公园、凤凰台植物园等市级 PPP 项目中,我市采取专家现场评审与在线评审相结合的方式,聘请专家 100 余人次,对"两评一案"、采购合同文件等进行评审、复审,累计提出修改意见 600 名条

#### 创新思维:

## 从推介方式到管理模式 拓宽 PPP 市场维度

"创新,是 PPP 模式推进不可或缺的。在 PPP 工作推进过程中,我市坚持规范创新并重,强化项目示范引领作用,细化合同管理,规范绩效付费,确保 PPP 推广运用工作可持续发展。"市财政局相关负责人说。

近年来,我市创新项目推介方式,通 过门户网站、新闻发布、现场推介等及时 向社会推介优质 PPP 项目。2015 年至 2017年, 先后联合省财政厅主办了3次 规模宏大的项目推介大会,邀请省内外社 会资本、金融机构进行交流对接。首次采 取网络新媒体平台推广介绍我市 PPP 项 目,并建立了PPP微信公众号,通过扫描 二维码、添加关注,查阅 PPP 相关信息, 取得了良好效果,吸引了社会资本方关 注,实现了社会资本与项目的精准对接。 同时,积极参加中国 PPP 融资论坛、"香 港山东周"项目合作交流会等中央、省级 层面系列推介活动。先后组织25个项目 参加省厅举办的融资项目推介会、"香港 山东周"重点项目推介会和在上海召开 的中国第二届\第三届PPP论坛。

创新管理方式,实现项目全生命周期 动态管理。并科学编制项目实施方案,充 分利用市场创新,把好物有所值评价和财 政承受能力论证关,抓好公开公平采购, 防止歧视和垄断。严格合同管理,规范绩 效付费。鼓励融资创新,拓宽融资渠道,降 低融资成本。此外,通过完善风险分担机 制,创新财政支出责任监测,严守政府支 出责任不超过当年一般公共预算支出 10%的红线,并加强部门监管协同联控, 预防金融财政风险。

"对于 PPP 而言,创新进一步拓宽了竞争维度,提高了管理水平。"业内人士说,PPP 市场的创新可以分为金融创新、管理创新和技术创新。在金融创新和管理创新上,虽然中小企业很难参与,但大量的优质民营上市公司或非上市企业可以参与;而在技术创新上,中小型乃至创业型企业在 PPP 市场上可以大有作为,但需要国家创造一定的制度空间并提供适当的财政支持。

(本报记者 宋娜通讯员 高贵伟 许振鹏 报道)

